
莱芜网格员考试试题2024

一、单项选择题 （每题的备选项中，只有1个最符题意）
1、长江中下游地区虽然降水丰富，但也有旱灾，其主要是（　　）。

 A． 春旱

 B． 伏旱

 C． 秋旱

 D． 冬旱

『标准答案』
B
『专家解析』
B项正确，中国大部分属于亚洲季风气候区，降水量受海陆分布、地形等因素影响，在区域间、季节间和多年间分布很不均
衡，因此，旱灾发生的时期和程度有明显的地区分布特点。秦岭淮河以北地区春旱突出，有“十年九春旱”之说；黄淮海地区
经常出现春夏连旱，甚至春夏秋连旱，是全国受旱面积最大的区域；长江中下游地区主要是伏旱和伏秋连旱，有的年份虽在
梅雨季节，还会因梅雨期缩短或少雨而形成干旱。

2、某化工厂将废水直接排入河道，流入张某的鱼塘，造成绝大部分鱼死亡，该厂承认其侵权，但不能接受张某提出的赔偿数额。对此，下列哪
一表述是不正确的？（　　）

 A． 张某请求损害赔偿的诉讼时效为3年

 B． 张某可以请求环境保护行政主管部门处理

 C． 张某对环境保护行政主管部门的处理决定不服的，可以向法院起诉

 D． 张某必须先经过环境保护行政主管部门处理，不能直接向法院起诉

『标准答案』
D
『专家解析』
D项，《环境保护法》第四十一条规定，赔偿责任和赔偿金额的纠纷，可以根据当事人的请求，由环境保护行政主管部门或
者其他依照法律规定行使环境监督管理权的部门处理，当事人对处理决定不服的，可以向人民法院起诉。当事人也可以直接
向人民法院起诉。该法第四十二条规定，因环境污染损害赔偿提起诉讼的时效期间为3年，从当事人知道或者应当知道受到污
染损害起时计算。

3、组织是经设计以达到某种特定目标的社会群体，下列关于组织的判断正确的是：

 A．我国的共青团属于政府组织

 B．机关的合唱团属于非正式组织

 C．社区是城市最基层的政府组织

 D．职业足球俱乐部不属于经济组织

『标准答案』
B
『专家解析』

本题考查管理常识。

A、C两项错误，政府组织指国家的行政机关，即根据宪法和法律组建的、正是行政权力、执行行政职能、推行政务、管理国
家公共事务的机关体系，是国家权力机关的执行机关。共青团不具有行政管理职能，不属于政府组织；社区是若干社会群体
或社会组织聚集在某一个领域里所形成的一个生活上相互关联的大集体，是综合基础的群众基础机构，不具有行政管理职
能，不属于政府组织。

B项正确，非正式组织指以情感、兴趣、爱好和需要为基础，以满足个体的不同需要为纽带，没有正式文件规定的、自发形成
的一种开放式的社会组织。机关合唱团的组成没有正式文件规定，是喜欢合唱的人员自发形成的，属于非正式组织。

D项错误，经济组织是指如家庭、企业、公司等按一定方式组织生产要素进行生产、经营活动的单位，是一定的社会集团为
了保证经济循环系统的正常运行，通过权责分配和相应层次结构所构成的一个完整的有机整体。职业足球俱乐部是进行经营
活动的有机整体，属于经济组织。

故正确答案为B。
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4、激光技术指采用激光手段对特定目标进行加工或者检测的技术。下列与激光技术有关的说法错误的是：

 A．激光的理论基础由爱因斯坦在1917年提出

 B．激光技术可以实现材料加工、物态转变、尺度测量

 C．目前我国是世界上唯一能制造实用化深紫外全固态激光的国家

 D．我国于1960年成功制造出第一台激光器，促进了激光技术发展

『标准答案』
D
『专家解析』

本题考查科技常识。

A项正确，激光的理论基础由物理学家爱因斯坦提出，1917年爱因斯坦提出了一套全新的技术理论“光与物质相互作用”。这
一理论是说在组成物质的原子中，有不同数量的粒子（电子）分布在不同的能级上，在高能级上的粒子受到某种光子的激
发，会从高能级跳到（跃迁）到低能级上。这时将会辐射出与激发它的光相同性质的光，即激光。

B项正确，激光技术是采用激光的手段，对特定目标进行加工或者检测的技术。它可以实现材料加工、物态转变、尺度测量
等。

C项正确，2013年9月6日，由中科院承担的国家重大科研装备“深紫外固态激光源前沿装备研制项目”通过验收，使我国成为
目前世界上唯一一个能够制造实用化、精密化深紫外全固态激光的国家。

D项错误，世界上第一台激光器诞生于1960年。中国第一台激光器于1961年诞生于长春光机所，由“中国激光之父”、物理学
家王之江等人研制。

本题为选非题，故正确答案为D。

5、在邮件客户端软件Outlook Express的设置中，POP3服务器是指（　　）。
 A． 邮件发送服务器

 B． 域名服务器

 C． 邮件接收服务器

 D． WWW服务器

『标准答案』
C
『专家解析』
IPOP的全称是Post Office Protocol，即邮局协议，用于电子邮件的接收，它使用TCP的110端口，现在常用的是第三版，所以
简称为POP3。因此C项正确。

6、北京甲公司在上海设立一分公司，领取了营业执照，该分公司独立核算，有自己的财产。后该分公司因与乙公司签订一买卖合同，欠乙公司
100万元，到期未还。
对于应责任的承担，下列说法正确的是（　　）。

 A． 由该分公司以其财产承担全部责任

 B． 由该分公司以其财产承担责任，不足支付时，由甲公司承担

 C． 由甲公司全部承担

 D． 由甲公司与该分公司承担连带责任

『标准答案』
B
『专家解析』
企业法人的分支机构是法人在某一区域设置的完成法人部分职能的业务活动机构。根据法人的分支机构的责任能力，法人的
分支机构可分为非独立性的分支机构与相对独立性的分支机构。法人设立相对独立性的分支机构时，从法人的独立财产中拿
出部分作为设立分支机构的投资。而分支机构独立核算，也有自己的财产。相对独立性的分支机构的行为后果应先由分支机
构承担，分支机构的财产不足以清偿对外债务時，不足部分由设立分支机构的法人承担。所属法人承担的是一种补充责任，
而不是连带责任。文中分公司是相对独立性的分支机构，因此B项正确。

7、下列作品与作者的对应关系，不正确的是（　　）。
 A． 《梦溪笔谈》——沈括

 B． 《水经注》——徐霞客

 C． 《清明上河图》——张择端
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 D． 《步辇图》——阎立本

『标准答案』
B
『专家解析』
B项，《水经注》，北魏地理学家郦道元所著，是中国古代较完整的一部以记载河道水系为主的综合性地理著作。

8、诗集《女神》在诗歌形式上突破了旧格套的束缚，创造了雄浑奔放的自由诗体，为“五四”以后自由诗的发展开拓了新的天地，堪称为新诗革
命先行和纪念碑式作品。《女神》的作者是（　　）。

 A． 茅盾

 B． 郭沫若

 C． 艾青

 D． 戴望舒

『标准答案』
B
『专家解析』
B项正确，从1919年下半年至1920年上半年，郭沫若的诗歌创作进入了空前的高峰时期，收获了大量的诗篇。1921年8月，
郭沫若将这一时期所作的154首诗歌结集出版，这就是轰动一时的诗歌集——《女神》。《女神》以强烈的革命精神、鲜明的
时代色彩、浪漫主义的艺术风格、豪放的自由诗，开创了“一代诗风”。

9、下列说法正确的是（　　）。
 A． 地球上的火山与地震绝大多数分布在海洋与陆地的交界线

 B． 环太平洋沿岸山脉以及横贯亚欧大陆南部和非洲西北部的山脉带是世界地震火山活跃最剧烈的地带

 C． 由于大洋中脊的板块张裂作用，太平洋的面积正逐步扩大

 D． 大陆板块与大洋板块相撞处，大陆板块俯冲到大洋板块之下，往往形成海沟

『标准答案』
B
『专家解析』
B项正确，环太平洋沿岸山脉以及横贯亚欧大陆南部和非洲西北部的山脉带是世界地震火山活跃最剧烈的地带。A项错误，地
球上的火山和地震绝大多数分布在板块的交界处。C项错误，中洋脊地震带地震频率并不高，且几乎都是浅层地震。这不能说
明太平洋的面积正在逐渐扩大。D项错误，在地质学上，海沟被认为是海洋板块和大陆板块相互作用的结果。密度较大的海
洋板块以30度上下的角度插到大陆板块的下面，两个板块相互摩擦，形成长长的“V”字型凹陷地带就是海沟。

10、2019年7月，国家统计局公布2019年1～6月的居民可支配收入情况。其中，全国城镇居民人均可支配收入21342元，全国农村居民人均可
支配收入7778元，城乡居民人均可支配收入仍存在较大差距。下列指标可以衡量居民收入分配公平性的是（　　）。

 A． 基尼系数

 B． 需求收入弹性系数

 C． 恩格尔系数

 D． 感应度系数

『标准答案』
A
『专家解析』
基尼系数是测定收入分配差距程度的指标。基尼系数的数值在0～1之间，为0时说明收入分配绝对平均，为1时则说明收入分
配绝对不平均。故正确答案为A。

11、下列选项中，属于北京市世界级文化遗产的是（　　）。
 A． 周口店遗址

 B． 恭王府

 C． 明城墙

 D． 元大都遗址

『标准答案』
A
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『专家解析』
联合国教科文组织世界遗产委员会1987年12月批准周口店北京猿人遗址为世界文化遗产。周口店遗址位于北京市西南房山区
周口店镇龙骨山北部，是世界上材料最丰富、最系统、最有价值的旧石器时代早期的人类遗址。因此A项正确。

12、春节燃放烟花爆竹，是我国的传统习俗，近年来，不少地方出台文件，管控烟花爆竹的燃放，但违规燃放仍屡禁不止。对此，下列说法正
确的是：

 A．历史悠久的习俗凝聚了民众的正确信念

 B．法律的运行效果受到习俗的影响与制约

 C．习俗具有高度稳定性，法律无法改变习俗

 D．习俗通过道德教化来改变，不受法律调整

『标准答案』
B
『专家解析』

本题考查法律常识。

A项错误，历史悠久的习俗并不都凝聚着民众正确的信念，有一些习俗是落后的、消极的。

B项正确，法的运行受政治、经济、文化等社会因素的制约。法总是十分依赖其外部条件，其作用总是容易受到社会因素的制
约。其中的主要因素有经济体制、政治体制、执法机关的工作状况、各级领导干部及普通公民的法律观、传统法律文化等
等。因此法律的运行效果会受到习俗的影响和制约，这也就是即使管控烟花爆竹燃放，还是有违规燃放行为的原因。

C项错误，有些习俗随着社会发展被法律所禁止，比如《民法典》第一千零四十一条第二款规定：“实行婚姻自由、一夫一
妻、男女平等的婚姻制度。”将以往“父母之命，媒妁之言”这一习俗改变。

D项错误，习俗若违背法律，就会受到法律的调整，比如过年燃放烟花爆竹是习俗，但被多地出台文件所禁止，例如《南京
市关于禁止燃放烟花爆竹的规定》第三条规定：“在本市玄武区、秦淮区、建邺区、鼓楼区、雨花台区，栖霞区尧化、迈皋
桥、马群、燕子矶、仙林街道，江宁区东山街道、江宁经济技术开发区、江宁高新技术产业园，浦口区江浦、泰山、顶山、
沿江街道，以及六合区长芦、大厂街道范围内，禁止任何单位和个人销售、燃放烟花爆竹。其他禁放区域由所在区人民政府
确定并公布。”

故正确答案为B。

13、下列属于条件反射的是（　　）。
 A． 望梅止渴

 B． 手碰到火立即收回

 C． 婴儿一出生就吸吮乳汁

 D． 人遇强光而闭眼

『标准答案』
A
『专家解析』
A项正确，条件反射是人出生以后在生活过程中逐渐形成的后天性反射，是在非条件反射的基础上，经过一定的过程，在大
脑皮层参与下完成的。多次吃过梅子的人，当他看到梅子的时候，也会流口水。这就是他在曾经吃过梅子流口水的基础上完
成的，因此是条件反射。BCD三项错误，非条件反射是机体先天固有的反射，例如手碰到火，立即收回；异物刺激角膜引起
眼睑闭合的角膜反射；婴儿的吸吮反射和膝跳反射等均是先天固有的反映，属于非条件反射。

14、下列我国科技成就，按照时间先后排序正确的是：

①屠呦呦获诺贝尔生理学或医学奖

②汉字激光照相排版系统研制成功

③袁隆平成功培育出籼型杂交水稻

④超级计算机“天河一号”研制成功

⑤北斗三号全球卫星导航系统正式开通

 A．③②④①⑤

 B．②③⑤④①

 C．③⑤②④①

 D．②④③①⑤
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